第六章 货币与银行系统
一、本章的教学目的与要求：
货币在经济活动中具有哪些职能；
货币供给量的决定及货币层次的划分；
关于美国联邦储蓄系统和商业银行系统的简要介绍；
银行体系创造存款货币的机制与货币供给；
中央银行货币政策的目标及其工具。

1、 教学内容：

6.1货币的职能

6.2 货币的供给
所谓货币供给量就是一国经济流通中的货币量，亦称货币流通量。西方经济学家把货币供给量的概念分为狭义和广义两个部分。狭义与广义的划分主要以货币的流动性为标准。本节将介绍货币供给的决定及货币层次的划分。
6.2.1货币供给的决定因素
在某一时点的货币供给量，系由中央银行、商业银行及大众的行为相互作用所决定的。中央银行可以影响，但却无法单独决定货币供给量。
一、大众
大众行为对货币供给量的影响主要表现在通货存款率，即所得收入用于存款的
比率，通货存款率越高，大众行为对货币供给量的影响越小。
二、商业银行
商业银行对货币供给量的影响主要表现在存款储备金率，即银行吸收存款中没有用于放款的比率。存款储备金率越高，商业银行的信用创造能力越低，对货币供给量的影响也就越小。
三、中央银行
中央银行对货币供给量的影响表现在对基础货币的控制。基础货币包括流通中的现金、商业银行超额储备和中央银行对商业银行系统的负债总额三部分，是银行系统创造货币的基础。中央银行通过控制基础货币量的增减变化，来影响货币供给量的多少。
6.2.2 货币层次的划分
所谓货币层次的划分，就是把流通中的货币，主要按照流动性的大小进行排列，分成若干层次并用符号代表的一种方式。一般来说，货币可划分为狭义货币和广义货币。
一、 狭义货币
狭义货币被定义为同时具有货币三大职能的货币。由于狭义货币具有货币的交
换媒介或支付手段，它也被称作交易货币，简称为M1。
二、广义货币
    广义货币，用M2表示，就是交易货币和资产性货币之和。
具体地说，M2中的准货币包括：你在银行储蓄账户上的存款（即定期存款）；由你的证券交易经纪人负责经营的货币市场共同基金账户；由商业银行经营的货币市场存款账户中的存款等等。
6.4.1 存款创造的前提条件
商业银行的存款创造有两个基本前提条件。第一，部分储备金制度。商业银行的储备有法定储备和超额储备之分。所谓法定储备是指商业银行按照中央银行规定的“法定储备金率”对其所接受的存款按一定比例必须保有的储备额称为法定储备，法定储备一般表现在中央银行的负债方的项目；超额储备指商业银行持有的超过法定储备金的储备部分，也称过度储备金。第二，非现金结算制度。在非现金结算制度下，所有经济（支付）往来均通过开出银行支票的形式，或转账的办法进行结算。只要在商业银行开立活期存款账户（可开支票的），则所有支付结算业务由银行来完成，因此人们对现金的需要转而成为对存款的需要，银行才具备创造存款这一能力。
6.4.2 存款创造的过程
所谓存款创造，是指商业银行的存款可以创造出货币来。为说明存款的创造过程。
6.4.3 简单的存款创造乘数
从上例可见，新增存款100万美元，它会创造出新的贷款万400美元。这种贷款如全部在支票账户上，它们都是M1，因此，存款会创造出贷币！这就是所谓的“存款创造货币”理论，有时简称“存款创造”。存款总额与原始存款和法定储备率之间存在一定的关系。设D表示活期存款总额，R表示原始存款，r代表法定储备率，则它们间的相互关系是：
D=R·1/r                     （6.4.1）
在一例中，有：
100×1/20%=500

存款创造乘数是指增加一美元存款所创造出货币的倍数，用mλ表示：
  mλ =△D/△R=1/r               （6.4.2）
即存款创造乘数等于法定储备金率的倒数。
如果中央银行增发一笔货币供给，流入公众手中并转存在支票账户上，这笔新增货币量会创造出新货币来，因此，存款创造乘数亦被称为“货币创造乘数”、“货币供给乘数”、“货币乘数”等。
6.4.4 复杂的存款创造乘数
但是，别忘记了这里分析的隐含有两个假定：第一，商业银行没有超额储备。第二，银行客户将一切货币存入银行，支付完全以支票进行。显然这种假定很难符合现实经济生活。在现实经济生活中，每一位银行客户都会考虑到日常生活中的零星支付而保留一部分现金；每一个商业银行考虑到要应付客户的经常性的提取现金而保留有一部分超额储备。这样的结果必须使货币乘数下降。
一、现金漏损
所谓现金漏损是指银行的客户得到贷款后并不是全部存入银行，而提留一部分现金后再存入银行，从而使得存款创造的乘数下降。设定现金漏损率为a，即每一所得贷款中按a的比率扣除后再存入银行。则存款创造的乘数为“
  存款创造乘数≈1/r+a         （6.4.3）
二、超额储备
再看超额储备的影响。在现实经济生活中，各商业银行为了维持其日常业务的正常进行，一般都保留有一定的数额的超额储备金。这种现象，必须使货币创造的乘数进一步缩小，因为银行可用来贷款的货币的数量下降。若以β表示商业银行的超额储备金率，则货币创造的乘数为：
存款创造乘数≈1/r+a+β         （6.4.4）
从上式可知，一笔新增的原始存款，最终产生的存款总和为D=R/（r+a+β）。因此，上式可改为：
D/R≈1/r+a+β                   （6.4.5）
6.5 中央银行的货币政策
货币政策是指中央银行为达到特定的宏观经济目标，所采取的金融方针和各种调节措施。
货币政策的中心是控制货币的供给量。我们把有利于货币供给量增加导致总需求增加的货币政策称为扩张性货币政策，亦称“松”的货币政策。把减少货币供给导致总需求减少的货币政策称为紧缩性货币政策，亦称“紧”的货币政策。那么中央银行主要依靠什么措施来执行“紧”的或“松”的货币政策呢？主要有以下三项工具。
6.5.1  货币政策的三大工具
一、公开市场业务
    所谓公开市场业务，是指中央银行以某一时期的货币供给量指标为依据。在金融市场上对社会公众、企业以及中央银行以外的各种金融机构买卖政府债券，通过提供或收缩非借贷性质资金的办法，来扩张或紧缩货币供给量及影响利率水平。
    中央银行的公开市场业务是通过影响商业银行的储备金来控制、调节货币供给和信贷规模的。中央银行在国家债券市场上买进债券时，出售者无论是商业银行还是社会公众，经过票据交换和清算后，必然会增加银行体系的储备金，增加的储备金通过货币乘数的作用，使商业银行的放款规模扩大，银根放松，货币供给量增加，刺激了经济的扩张；反之，中央银行出售债券，则起着紧缩信用的作用。其情形与上述正好相反。
    中央银行公开市场业务的另一种作用是影响市场利率。中央银行公开市场业务，买卖债券的数量十分巨大。中央银行大量出售债券，会使债券的价格下跌，市场利率提高，增大借入资金的费用，减少社会投资，抑制国民经济发展过程中过旺的投资和消费势头。反之，中央银行大量购买债券，则会提高债券价格，降低市场利率，增加货币供给量，刺激国民经济的扩展。
公开市场业务要能有效地被利用来作为一种货币政策工具，调节货币供给量，必须同时具备两个前提条件：一是国内有发达的金融市场，二是政府债券种类繁多，并且达到了相当大的规模。只有有了发达的金融市场，中央银行买卖政府债券才有市场，才能在买时有人卖，卖时有人买；只有政府债券达到了相当大的规模，中央银行系统才能通过对它的吞吐来影响全国的银根松紧情况，来左右整个金融市场的局势。
二、 法定储备金率    

    法定储备金率①是指中央银行在法律赋予的权限内，规定商业银行对于存款所必须保持的最低储备金的比率。按规定，法定储备金必须存入中央银行的户头，因此，它是商业银行的资产，中央银行的负债。其目的就是以此来改变商业银行持有的储备金额数，使商业银行的信贷规模发生变化，达到金融控制和调节货币供给量的目的。
    三、贴现政策
贴现政策是指中央银行直接调整对合格票据(如短期商业票据、短期政府债券等)的贴现率(discount rate)，以影响利率水平，实现对贷款规模和货币供给量的调节。贴现率实质上是中央银行向商业银行的放款利率。中央银行提高贴现利率，商业银行就会因融资成本上升而提高放款利率，从而减少社会对借款的要求，最终达到收缩信贷规模及货币供给量的目的。降低贴现率，则会出现相反的结果。   

调整贴现率还有一种所谓的“告示性效应”，即贴现率的变动，可以作为向银行和社会公众宣布中央银行政策意向的有效办法。贴现金率变动会通过各种途径影响利率，并对外资的流入或流出也有影响。例如，为吸引外资流入，可以提高贴现率；反之，则会减少外资流入。
四、货币政策工具小结
现将上述讨论用表6.2小结如下：
表6.2              三大货币政策工具
	货币政策
	政策的变动
	变动的结果
	政策归类紧缩

	1．公开市场业务
	卖出政府债券
	货币供给量减少
	紧缩性

	
	买入政府债券
	货币供给量增加
	扩张性

	2．法定储备金率
	提高
	货币供给量减少
	紧缩性

	
	降低
	货币供给量增加
	扩张性

	3．贴现率
	提高
	货币供给量减少
	紧缩性

	
	降低
	货币供给量增加
	扩张性


6.5.2 货币政策的时滞
货币政策实施以后并不是马上产生效果，它与财政政策一样也有一个时间滞后的过程，政策从实施到奏效需要一定的时间。如果从对经济形势的认识，到政策的制定，再到政策的实施，以及到发挥作用的全部时间全部考察进来，则通常把货币的政策时滞分为以下三种：
    第一，认识时滞。认识时滞指经济中已发生通货膨胀或萧条，需要采取政策措施到中央银行真正认识到这一点所需要的时间。这时时滞的长短与是否及时掌握经济信息和正确作出预测有关。
    第二，决策时滞。决策时滞指从认识到需要采取货币政策到货币政策出台并付诸实施的时间滞差。
    第三，奏效时滞。奏效时滞指采取货币政策措施到货币政策措施对经济活动产生直接的影响并取得效果的时间滞差。
    我们把前两种时滞称为内部时滞，后一种时滞称为外部时滞。
内部时滞一般较短，也易于把握。但外部时滞要复杂得多，因为各经济部门对货币政策的反应不一，所受影响有很大差异。从西方国家的经验看，外部滞差一般在4～20个月之内，波动性较大。

